
Hausaufgaben zum 8. Mai

1. Im Deutschen werde Perfekt, Plusquamperfekt und Futur II entweder mit dem Hilfsverb haben oder 
sein gebildet:

(i) Peter hat gegessen.
(ii) Peter ist gefallen.

Die Wahl des Hilfsverbs hängt dabei vom Vollverb ab – essen z.B. bildet zusammengesetzte 
Zeitformen mit haben und fallen mit sein.

Versuchen Sie, argument-strukturelle Kriterien anzugeben dafür, mit welchem Hilfsverb ein gegebenes 
Verb zusammengesetzte Zeitformen bildet. Eine vollständige Antwort ist dabei mit den im Moment zur 
Verfügung stehenden Mitteln nicht möglich, aber Teilantworten der Art (die Beispiele sind inkorrekt):

– 7-stellige Verben bilden das Perfekt mit haben.
Jedes Verb, das indefinite Ellipse zulässt, bildet das Perfekt mit sein.

2. Identifizieren Sie in den folgenden Sätzen die Argumente und die Adjunkte des Verbs. Geben Sie 
jeweils zwei Gründe für Ihre Entscheidung an.

a) Der Gast rief mit einem Glas in der Hand dem Bürgermeister einen Gruß zu.
b) Das Projekt bedarf unserer tatkräftigen Mithilfe.
c) Hans trug gestern einen Karton auf den Schultern.
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